

Вырезка из газеты  
ПРИОКСКАЯ ПРАВДА

г. Рязань

26 МАЯ 1984

2207  
Заметки краеведаВ ДАР  
ПИСАТЕЛЮ

## Книги рязанцев в личной библиотеке А. М. Горького

Великий пролетарский писатель Алексей Максимович Горький всю свою жизнь был страстным ценителем книг. «Книга, — писал он, — быть может, наиболее сложное и важное чудо из всех чудес, сотворенных человечеством на пути его к счастью и могуществу будущего».

В МОСКВЕ, в музее-квартире А. М. Горького (улица Качалова), бережно хранится личная библиотека писателя. Эту библиотеку, насчитывающую около 12 тысяч томов, писатель собирал более сорока лет. По количеству книг она уступает только Яснополянской библиотеке Л. Н. Толстого.

Содержание библиотеки, ее размещение по шкафам, многочисленные пометки Горького на книгах говорят о рабочем характере этого книжного собрания. Невольно удивляешься широте интересов, кругозору великого писателя. Здесь — произведения классиков марксизма-ленинизма, книги по философии, истории, различным отраслям науки, но, конечно, больше всего книг русских и советских писателей.

Почти в каждом разделе личной библиотеки А. М. Горького можно встретить имена рязанцев. А всего здесь хранятся сочинения тридцати наших земляков.

Горький очень интересовался вопросами науки. В его библиотеке, наряду с другими научными книгами, насчитывается более тридцати брошюр, изданных К. Э. Циолковским в двадцатые годы в Калуге. На некоторых книгах собственноручные пометки Горького.

Алексей Максимович имел сборник, посвященный 75-летию академика Ивана Петровича Павлова, и четыре книги с трудами великого физиолога.

Бережно хранятся в библиотеке Горького две книги с трудами И. В. Мичурина.

В одном из шкафов можно встретить книги, посвященные П. П. Семенову-Тянь-Шанскому.

Великий писатель встречался с демократом-просветителем, экономистом и социологом В. В. Берви (псевдоним — Н. Флеровский). И, естественно, интересовался его трудами. В библиотеке есть четыре книги Флеровского. На одной из них — дарственная надпись: «Алексею Максимовичу Пешкову бранные у меня остатки моих сочинений».

Алексей Максимович Горький интересовался историей. И в его библиотеке есть труды рязанца Н. П. Грацианского и уроженца Рязани нижегородского историка и краеведа А. С. Гациского.

Есть книги рязанского краеведа, историка А. Д. Поваляшина: «Рязанское земство в его прошлом и настоящем» и «Рязанские помещики и их крепостные».

На двух из трех хранящихся в библиотеке книг историка и издателя журнала «Русский архив» П. И. Бартенева — многочисленные пометки Горького.

Великий писатель интересовался лингвистикой. И в этом разделе библиотеки можно встретить книги рязанцев. Академик В. В. Виноградов написал на своей книге «Язык Пушкина: «Глубокоуважаемому Алексею Максимовичу Горькому от автора». Педагог и литературовед М. А. Рыбникова в 1928 году оставила на своей «Книге о языке» такую дарственную надпись: «Дорогому Алексею Максимовичу книга, поставленная педагогом-словесником».

Но, конечно, самый большой раздел личной библиотеки Горького состоит из литературных произведений.

Здесь есть сочинения Н. И. Надеждина, И. Т. Кокорева, две книги стихотворений Я. П. Полонского.

Именно в этом разделе большое количество книг с дарственными надписями рязанцев. При жизни Горького не только почти каждый начинающий, но и маститый литератор считал своим долгом подарить «учителю» книгу. Здесь можно видеть семь книг писателя-народника С. Я. Елпатьевского, три из них с дарственными надписями Е. П. Пешковой.

Многочисленны пометки Горького на повести Н. В. Богданова «Первая девушка». На книге надпись: «Любимому Максимику от автора. Н. Богданов. Неаполь, 1930 г. «Абхазия».

Из трех книг писателя С. Ф. Буданцева — две с дарственными надписями. На своем романе «Командарм» Буданцев написал в 1927 году: «Алексею Максимовичу Горькому — этот свод невыполненных намерений и тучу молодых ошибок — смущенный автор».

Из четырех находящихся в библиотеке книг поэта-рязанца И. Е. Ерошина — две с дарственными надписями. На сборнике стихов «Синяя юрта», вышедшем в 1929 году, Ерошин написал: «Алексею

Максимовичу Горькому мой первый труд».

Крестьянский драматург И. И. Лебедев подарил Горькому свою повесть «Прошкина юность» с такой надписью: «Дорогому товарищу и собрату писателю Максиму Горькому на добрую память. Ив. Лебедев. Москва, 20/III-1928 г.».

Привлекают внимание в библиотеке Горького и две книги писателя-рязанца В. М. Кудашева. На одной из них, изданном в 1934 году романе «Последние мужики», — дарственная надпись: «А. М. Горькому Вас. Кудашев».

Почти каждую свою новую книгу дарил с надписью Горькому писатель В. Д. Ряховский. У Горького собралось пять книг Ряховского, четыре из них — с надписями рязанца. Надпись на романе «Дворики»: «Алексею Максимовичу — с глубоким трепетом. Василий Ряховский. 17/1-32, Рязань». На повести «Сокращение штатов»: «Алексею Максимовичу Пешкову — несмелая попытка дать уголок жизни теперешней России — страны, большой любовью к которой полны Ваши книги. Автор. 3/III-1926 г. Рязань».

Поэт и художник П. А. Радимов подарил Горькому три книги своих стихов.

Ныне забытый рязанский поэт М. Долинин послал великому писателю свою книгу стихов, изданную в Рязани в 1928 году. На титульном листе — надпись: «Максиму Горькому. Первый литературный блин. 5/V-28 г. Марк Долинин. Рязань».

Есть в библиотеке Горького книга Н. И. Незлобина, сборник стихов поэтов Б. М. и В. М. Кисиных.

В библиотеке Горького хранятся три издания разных лет романа А. С. Новикова-Прибоя «Цусима» и другие его книги.

Алексей Максимович собирал произведения С. А. Есенина и литературу о нем: Здесь есть четырехтомное собрание стихотворений поэта, изданное в 1926—1927 годах, и отдельные сборники: «Голубень», «Радуница» и другие. На сборнике «Радуница», изданном в 1916 году, — дарственная надпись поэта: «Максиму Горькому, писателю земли и человека от баящика соломенных суемов Сергея Есенина на добрую память».

А на книге «Пугачев», изданной в 1922 году, надпись: «Дорогому Алексею Максимовичу от любящего Есенина».

Есть в библиотеке великого писателя и альбом рисунков П. М. Боклевского, и авторизованный перевод с английского «флота капитан-командора» В. М. Головина «Описание примечательных кораблекрушений...»

Есть и такие книги, как «Доклады членов рязанской губернской земской управы...» Эта книга была издана в Рязани в 1874 году.

В. СЕРЕБРЯКОВ,  
главный библиограф  
областной библиотеки имени  
А. М. Горького.